

Л. Д. Чулак, Б. Н. Мирчук, Е. Д. Бабов, В. Г. Шутурминский

ЗА УНИВЕРСИТЕТСКИМИ КЛИНИКАМИ — БУДУЩЕЕ В ПОДГОТОВКЕ МЕДИЦИНСКИХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Одесский государственный медицинский университет

В начале XX века Н. И. Пирогов стоял у истоков высшего медицинского образования на Юге Украины. Одной из основных задач было создание современной для того времени клинической базы, которая позволила бы дать европейское качество образования в этом, тогда отдаленном регионе Европы.

Позже клиники Одесского медицинского университета — правопреемники медицинского факультета Новороссийского университета — стали основой клинической базы медицины Юга Украины. Благодаря им и Одесса, и весь регион навсегда избавились от эпидемий чумы, холеры. Возросла доступность медицины.

Идея возрождения университетских клиник принадлежит ректору Одесского государственного медицинского университета, академику НАМН Украины Валерию Николаевичу Запорожану. Основная роль университетской клиники — создание собственных учебных баз, что является главной задачей и хорошим условием в подготовке и переподготовке медицинских кадров.

Реализация этой идеи продолжалась в течение трех лет. Для осуществления этого проекта руководство университета выделило здание площадью 1200 м² (ул. Мечникова, 2).

Это старинный особняк, построенный в 1865 году по проекту известного французского архитектора Боффо. Здание и сегодня является памятником архитектуры.

В январе 2002 года после значительной реконструкции была открыта первая в Украине и самая современная университетская стоматологическая клиника.

Клиника оснащена новейшим стоматологическим оборудованием ведущих немецких фирм. Оборудование предназначено прежде всего для студентов и зубных техников, обучающихся на стоматологическом факультете ОГМУ. Клиника спроектирована так, что у каждого студента на занятии есть персональное рабочее место. Также в клинике проходят обучение врачи-интерны, клинические ординаторы и аспиранты.

В структуру стоматологической клиники входят 8 хорошо оснащенных учебных классов и одна аудитория на 50 мест. На занятиях студенты пользуются электронными носителями информации, компьютерным оборудованием клиники.

При клинике также действует Учебный центр площадью 200 м² для студентов, врачей и зубных техников. Обучение осуществляется по системе мастер-класс на фантомах итальянской фирмы "Saratoga" и в студенческом клиническом зале. Совершенствование мастерства врачей и зубных техников осуществляется по всем направлениям стоматологии.

На протяжении восьми лет функционирует зуботехнический колледж, в котором обучаются граждане Украины, России, Сирии, Ирана и других стран ближнего и дальнего зарубежья. Колледж стал завер-

шающим звеном полного цикла подготовки специалистов.

На базе клиники размещены три кафедры стоматологического факультета: ортопедической, хирургической и стоматологии детского возраста. В клинике проводят лечебный прием три профессора: Л. Д. Чулак, А. Г. Гулюк, О. В. Деньга; четыре доцента, девять ассистентов кафедр и тридцать врачей-стоматологов высшей и первой категории.

В структуру клиники входит отделение челюстно-лицевой хирургии, где осуществляются оперативные вмешательства в области лица и шеи, зубосохраняющие операции, операции по восстановлению формы и объема альвеолярного гребня (парадонтотопластика).

Хирурги совместно со студентами и клиническими ординаторами проводят амбулаторные операции по удалению новообразований челюстно-лицевой области, осуществляют имплантации внутрикостных и субпериостальных имплантатов.

В ортопедическом отделении проводится протезирование наиболее современными конструкциями зубных протезов (бюгельными, металлокерамическими протезами, безметалловой керамикой, микропротезами), в том числе и протезирование на внутрикостных имплантатах.

В терапевтическом отделении выполняется художественная реставрация зубов современными фотополимерными материалами, осуществляется эндодонтическое лечение по современным методикам.



В отделении ортодонтии врачи работают по современным методикам исправления сложных деформаций зубных рядов у детей и взрослых. Рентгенологическая диагностика и радиовизиография осуществляются с помощью интраоральных и панорамных рентгеновских аппаратов ведущих фирм Европы.

Вместе с учебным процессом клиника осуществляет большой объем лечебной деятельности, в котором принимают участие сотрудники кафедр, врачи, клинические ординаторы и студенты. Такое тесное сотрудничество коллектива позволяет на хорошем уровне подготовить молодых специалистов.

Клиника проводит хозрасчетную лечебную деятельность. Стоматологическая помощь предоставляется населению города Одессы и Одесской области. Также мы работаем с 12 крупными учреждениями и страховыми компаниями.

На протяжении последних семи лет клиника является базой научных клинических работ кафедр факультета. Основные направления научных исследований: «Усовершенствование биоинертного съемного зубного протезирования», «Исследование ротовой жидкости при разных патологических состояниях полости

рта», «Особенности подготовки мягких и твердых тканей протезного ложа к внутрикостной имплантации», «Разработка технологий сохранения корней зубов при протезировании дефектов зубных рядов». За 7 лет работы в клинике защищено 6 кандидатских диссертаций и одна докторская диссертационная работа.

Клиника ведет плодотворную международную деятельность с немецкой компанией «Kavo» и американской фирмой «3M». Сотрудники проходят стажировку за рубежом в Соединенных Штатах Америки, Италии, Франции, Швейцарии, России, Румынии.

Университетская клиника отвечает самым современным требованиям и стандартам. Этот факт был подтвержден аттестационной комиссией МЗ Украины в 2008 году, которая присвоила клинике высшую квалификационную категорию.

С 2004 года функционирует стоматологическое отделение (ул. Тенистая, 8) площадью 600 м², являющееся базой кафедры общей стоматологии (заведующий кафедрой доцент Е. Д. Бабов). Основная работа кафедры и отделения — последипломное образование.

Стоматологическое отделение оснащено современным американским оборудованием

(11 стоматологических установок, радиовизиограф, зуботехническая лаборатория, ряд вспомогательного оборудования и т. п.). Отделение работает по принципу «семейной стоматологии» и обслуживает 3500 семей, 90 участников ВОВ и боевых действий и проводит диспансеризацию школы и детского сада.

С 1 сентября 2010 года вступит в строй новое отделение детской стоматологии, на базе которого будет расположена кафедра стоматологии детского возраста, где студенты будут обучаться и вести прием пациентов по специальностям «Детская терапевтическая стоматология» и «Ортодонтия».

Отделение состоит из 14 клинических залов и лекционного зала на 60–80 мест. В цокольном помещении располагаются рентгенкабинет, кабинет функциональной диагностики, зуботехническая лаборатория, фантомный класс, вспомогательные помещения.

За такими клиниками — будущее нашей стоматологической школы, науки и практики. Преимущество собственных клиник заключается в том, что их оснащение, как и учебная деятельность, зависит от руководства университета, а это значит, что свою судьбу мы решаем сами.

УДК 616.31-08:378(477.74-25)(091)

К. М. Косенко, О. А. Бас, О. М. Жеребко

ПІВВІКОВА ІСТОРІЯ КАФЕДРИ ТЕРАПЕВТИЧНОЇ СТОМАТОЛОГІЇ

Одеський державний медичний університет

Кафедра терапевтичної стоматології Одеського медичного інституту ім. М. І. Пирогова була організована 1 серпня 1960 року. Організатором і першим завідувачем кафедри був директор Українського науково-дослідно-

го інституту стоматології, старший науковий співробітник, канд. мед. наук Олексій Іванович Марченко, який з 22 червня 1941 року по 9 травня 1945 року брав участь у бойових діях у Великій Вітчизняній війні, нагоро-

джений чотирма орденами та 18 медалями, відмінник охорони здоров'я. З 1959 по 1973 рік він очолював Одеський науково-дослідний інститут стоматології. Першими асистентами кафедри були лікарі-стоматоло-

